6月9日前,公办小学确定地段生录取结果 6月26日,公办初中发布录取结果

广州小学、初中招生时间定了

羊城晚报讯 记者蒋 隽报道:4月26日,广州 市教育局发布"2023年广 州市义务教育学校招生 工作日程安排"。小学方 面,5月5日-9日,公办 小学招生网上报名;6月 9日前,公办小学确定地 段生录取结果;6月14 日,民办小学电脑派位。 初中方面,6月26日,公 办初中学校招生,当天将 录取结果通知学生及其 家长;6月28日,民办初 中电脑派位。

近日在广州街

头,市民们可能会

发现广州巴士有

了新的花样。新

上线的"音乐茶歇

巴士"再现上世纪

八九十年代的"音

乐茶座",市民游

客可以一边听歌

品茶,一边欣赏沿

途风景;在9路线

士"上,乘客可以

和导盲犬同乘巴

士,为视障人士带

来更友好的出行

环境。让我们跟

随记者的脚步,一

起了解一下广州

巴士的新花样吧!

导盲犬主题巴

4月28日前,各区公布义务 教育学校招生工作细则(含公办、 民办学校招生计划)。市属学校 义务教育阶段招生工作纳入所在 区教育局统一管理。

5月5日-9日,公办小学招 生网上报名。

5月8日-14日,民办小学招 生网上采集报名信息。(系统开放 时间:9:00-21:30)

5月20日-22日,公办小学 宙核资料。

6月2日—8日,民办小学招生 网上填报志愿。(系统开放时间:2日

一7 日 9:00—21:30,8 日 9:00—16:00) 6月9日前,公办小学确定地

6月14日,民办小学电脑派位。

6月18日-20日,适龄儿童父 母或其他法定监护人在民办小学 报名系统上进行录取确认。(系统 开放时间:9:00-21:30)

6月24日,公办小学、民办小 学新生注册。

7月19日-23日,民办小学 进行第一次补录。

8月23日-28日,民办小学 进行第二次补录。

8月25日-26日,因特殊原 因逾期未参加小学招生报名的户 籍适龄儿童,按规定递交补报名 申请。

5月5日—6日,办理 跨区生、外地返穗生申请 升学的审核手续。

5月23日-30日,民 办初中招生网上采集报 名信息。(系统开放时间: 9.00-21.30

6月9日,各区教育 局完成公办初中招生电 脑派位志愿填报、对口 直升资料等核对工作。 6月14日—18日,民

办初中招生网上填报志 愿。(系统开放时间:14日 ─17 目 9:00—21:30,18 目 9:00—16:00)

6月26日. 公办初中 学校招生,当天将录取结 果通知学生及其家长。

6月28日,民办初中 电脑派位。

7月3日-5日, 适龄 儿童父母或其他法定监 护人在民办初中报名系 统上进行录取确认。(系 统开放时间:9:00-21:30) 7月9日,公办初中、

民办初中新生注册。 7月19日—23日,民

办初中进行第一次补录。 8月23日-28日,民 办初中进行第二次补录。

"导盲犬主题巴士"

9路线发车

昭生报道:每年4月的最后一个星期三

是国际导盲犬日,为唤起社会大众对视

障群体的关爱,理解和接纳导盲犬乘坐 公交车,4月26日,广州市一汽巴十有

限公司联合广州导盲犬学校举办"以爱

同行,保驾护航——2023年国际导盲犬

日活动","导盲犬主题巴士"9路线正

有导盲犬工作证件和出行装备,可以帮

助视瞳人十讲入公交车等公共场所。据

介绍,"导盲犬主题巴士"车身喷涂导盲

犬形象,并在车厢内的宣传栏等位置对

导盲犬知识进行全方位科普。特别定制

的"导盲犬乘车"语音上线,通过温馨提

示广播,提醒乘客有导盲犬乘车,呼吁乘

客为视障人士让座,为导盲犬留出通行

校长李苑甄呼吁: "希望市民可以更多理

解视障人士的需要,支持、接纳导盲犬到

更多不同的公共地方进行训练,让广州

国际导盲犬导师、广州导盲犬学校

经过训练和考试合格的导盲犬,持

式发车。

和工作空间。

更友爱。

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员庄

住意

名额分配是否取消 "限制性"分数线?

广州中考即将填报志愿

羊城晚报记者 蒋隽

6月1日广州市中考将填报 志愿,名额分配到底有没有最低 限制性分数线?有的家长盼着取 消限制性分数线后孩子能低分高 录入读优质名校,有的家长则害 怕本就不多的优质学校录取名额 变得更少,减少入读机会。

是否取消尚无规定

简单来说,"名额分配"就是 优质高中将50%的招生指标随机 平均分配给全市的初中,让考生 以该校过往三年录取平均分降低 20分的成绩录取。

限制性分数线,取消还是不 取消,为何扑朔迷离?这缘于政

2017年,《广东省教育厅关 于进一步推进高中阶段学校考试 招生制度改革的实施意见》提到, 名额分配招生采用单独批次、单 独录取的招生办法,原则上不得 设"限制性"分数线。但今年3月 30日,在广东省教育考试院印发 的《广东省2023年高中阶段学校 招生录取工作实施办法》中,关 于名额分配的表述为:"名额分 配招生采用单独批次、单独录取 的招生办法。各市各校要积极采 取有效措施,确保名额分配录取 比例不低于总招生数的50%。 其中并没有提及是否设置限制性 分数线。

因此,只能等待广州市招考 办在志愿填报前,出台明确细则。

理性看待"限制线"

对干家长和考生来说, 应该对 指标到校及其限制性分数线有理 性认识,不必因不取消而遗憾,也 不必因取消而欢呼。因为就名额 分配的实际效果来说,得失参半。

以广东实验中学(以下简称 "省实")2022年的名额分配为例, 省实在广州市招生人数670个,名 额分配335个(占总招生人数的 50%)。名额分配批录取分数为 694分,而统招批(第三批)录取的 最低分数为739分,足足相差45 分。335个分配的名额中,共有54

E-mail:wbsp@ycwb.com

个流标(流标率16%)。低于739分 的人数为100人,约占分配名额 的30%,占总招生人数的15%。

再以学生个体为例,就读干 从化区桃园中学的 A 同学以 694 分在名额分配批踩线进入省实. 而相邻的从化区灌村中学和河东 中学虽然也各分到省实的1个名 额指标,但由于最高分的学生达 不到694分而"流标",该名额回 到第三批(统招批)录取。

这一案例可以从三方面解 析:一方面,对优质教育资源相对 薄弱的学校学生来说,他们能够 得到优质名校的就读机会。名额 分配是校内竞争,更有利于弱校 强者,可以让学生不必"舍近求 远",入读家门口的初中学校就有 升入优质高中学校的机会。

但另一方面,名额分配只是 "存量"的再分配,其本质是改变 招生名额的分配规则,并非增加 招生名额。因此省实录取了100 位没有达到739分的学生,就意 味着有100位达到739分的同学 失去了被录取的机会。

第三,对于学校来说,最低分 同学和最高分同学相差了近100 分,分层教学跨度太大,如何协调 学习层次跨度如此大的学生是一 大挑战

名额分配涉及面广,关注度 高。2022年,广州全市名额分配 招生学校共76所、85个校区,共 提供名额分配计划23513个,约 占全市普通高中招生总计划 37.7%,约3名考生中就有1名能 够通过名额分配升入普高。对于 绝大部分考生来说,名额分配的 "得"与"失"是相对应的。因为 名额分配招生学校占中考公办普 通高中的绝大部分,不同层次的 学生都可能面临"得"——利用 20分的降分进入上一层级学校; 也同样面临"失"——本层级的学 校指标被名额分流。

如果取消限制分数线,将意 味着没有"流标",将会进一步推 高第三批(统招批)录取分数线。 所以,别光看取消限制性分数线 的表层好处,具体到学生的个体 情况并不一定有利。

"音乐茶歇巴士"来了 再现粤式"音乐茶座"

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员 刘如报道:"逛吃逛吃"又有新选择! 4 月26日,观光音乐餐饮双层巴士一 "音乐茶歇巴士"在广州二沙岛上线,4 月29日起正式发车,市民游客可以沉 浸式体验移动的"音乐茶座"。

二十世纪八九十年代,越秀区曾有 广州最早的音乐茶座。随着港台粤语 流行歌曲兴起,人们在音乐茶座里听歌 点歌,成为当时全国最新潮的消费体 验。如今二沙岛再现"音乐茶座",市民 游客可同享粤港澳大湾区音乐文化。

"音乐茶歇巴士"上设有音乐舞 台、吧台和升级版的粤式茶歇,再现粤 式"音乐茶座"情景。该巴士正式上线 后,每个月都将有不同的音乐主题和 歌单,以及陈皮豆沙酥等6款点心,为 市民游客带来不一样的观光体验。

据介绍,"音乐茶歇巴士"将从二沙 岛陶苑北门出发,经过广州大桥、广 州塔、阅江路、猎德、星海音乐厅、广 东美术馆等广州地标和风景名胜。 市民游客通过微信"都市观光"小程 序即可预定。



音乐舞台登上"音乐茶歇巴士"严艺文 摄



"导盲犬主题巴士"在9路线发车 通讯员供图

2023年4月27日/星期四/理论评论部主编/责编 张齐/美编 黄国栋/校对 苏敏

时评A9



② 羊城晚报

2020年,在退休前夕,

原里龙江佳木斯向阳区第

十二中学教师姚志荣发现.

了。她反映相关问题后,

2022年初,佳木斯市教育局

答复称,她的编制和工资已

于2004年由向阳区移交到

市教育局前被取消,无法满

足其恢复编制和补发工资

的诉求。同年,姚志荣向佳

木斯市中级法院提起行政

诉讼,请求为其恢复教师身

份、办理在岗公办教师退休

手续、补发2001年1月至

2022年7月的工资暂计90

万元。目前,此事仍未有权

在舆论场中被浓缩为——

老师请病假25年,编制没

了索赔90万。这让很多人

大为震惊。一是,大家都

很疑惑,病假居然可以请

25年?二是,请了这么长

时间的病假,还敢索赔90

万元工资? 但从目前各方

所呈现的信息来看,是非

曲直的判断,可能没那么

即她休病假三年后,当地政

比如,早在2000年,也

在媒体报道后,此事

威处理结果。

自己的教师编制"消失

今日论衡之世相评弹

老师请病假25年,编制没了索赔90万:

是非曲直可能没那么简单

□朱昌俊

且,正常情况下,如果仅仅

是因为休病假时间长到了

可能"危及"编制的地步,

也有必要提前提醒当事

人。这才是一个程序完

志荣早就被取消了编制,而

她本人却一直未能获得告

知。这种情况下,大家对于

"老师请病假25年,编制没

了索赔90万"是否又是另

外一番观感了? 另外,值

得注意的是,2007年8月,

姚志荣原先所在学校佳木

斯向阳区第十二中学被合

并至佳木斯第二十中学, 2021年3月,姚志荣提出办

理退休、补发工资待遇的 诉求,佳木斯第二十中学

对所有档案进行梳理和查

找后,在原第十二中学的

废弃学生档案中找到了她

的人事档案。本该在2000

年就告知姚志荣取走的人

事档案,为何会遗落在废

观者在看待此事时,不宜只

被"请病假25年"这一细节

牵着走。当事人如果早就

被取消编制,"请病假25

年"的说法也就不成立

了。目前出现这种情况,

更像是在当事人不知情的

情况下,各方的"沉默"所

致。比如,若在休病假一

年后,当事人就获得告

知,长期休病假可能会影

响编制及退休待遇,那其

是否会另有选择?另外,

休病假长短与编制的关系

到底如何,也应该依据政

策规定来判断。在当时的

情况下,一名教师根据政

策最长可以休多久病假?

只有厘清了这些问题,这

桩涉及历史问题的"奇葩

事",才会有一个公正的裁

综合已有信息来看,围

弃的学生档案中?

就目前的信息来看,姚

善、合情合理的做法。

气候叙事新命题:将"高支持度

首席评论

近日,清华大学新闻与传播 学院气候传播与风险治理研究 中心发布报告《面向中国公众的 气候叙事:六类公众与叙事原 则》。该报告基于8077份公共问 卷数据及访谈等材料,指出当下 中国公众的气候认知呈现出"高 支持度,低行动力"的特点;而想 要解决这一症结,需要对公众进 行细分、制定更有针对性的叙事 策略与传播方案。(4月26日澎 湃新闻)

放眼当下全球,极端天气明 显增多。比如,今年我国北方已

经历了10次沙尘天气过程,沙尘 出现时间早、过程次数多,为近10 年同期最多。暴雨、大风、干旱、 高温等极端天年 扣带来了不同 程度的损失,让人印象深刻。再 加上我国明确提出2030年"碳达 峰"与2060年"碳中和"目标,为此 出台了不少政策措施,因此,公众 对气候认知不断加深。

去年一项研究指出,超97% 的公众对中国"双碳"目标表示 支持,90%左右的公众愿意了解 更多气候变化相关信息。这既 表明公众高度信任相关决策,也 表明公众对气候异常带来的问 题深有体会。如此高比例的支 持度,为实现"双碳"目标提供了 深厚民意基础。

不过,就眼下情况而言,公众

对气候的认知仍停留于"高支持 度",气候行动水平仍然较低。很 多人目前只是态度上支持应对极 端午候的冲笛 轴少宝际行动 这提醒我们要设法尽快将"高支 持度"转化为"高行动力"

应该说,随着时间推移,公 众认知加深,加之政策鼓励,环 境支持,越来越多公众将从"态 度支持"转化为"行动支持"。但 这种转化过程较漫长,有必要反 思行动力低的原因,"对症下药' 加快转化进程。报告为我们指出 了一个重要原因:既有的气候叙 事中,精英导向的话语与个体日 常生活脱节、缺乏对不同受众群 体之间差异的关注,以及传播渠 道的针对性不足。

这提示我们,要想将"高支持

度"转化为"高行动力",首先,关 于气候变化及政策决策的宣传、 解读,要与个体生活尽可能契合, 并将"去业话语"结变为"诵俗话 语",让公众对气候叙事真正吃 透、理解。其次,针对不同群体要 "因人而异"讲好"气候故事",因 为不同群体认知、理解不同。最 后,让传播渠道更有针对性,以提 升传播精准度。

此外,笔者认为,公共服务机 构需要率先垂范。2021年,国家 四部门就印发《深入开展公共机 构绿色低碳引领行动 促进碳达 峰实施方案》,提出加快能源利 用绿色低碳转型、提升建筑绿色 低碳运行水平、推广应用绿色低 碳技术产品等具体措施。公共部 门和机构以更多实际行动落实

"双碳"目标,可引导企业、家庭、 公众效仿。希望该方案能持续落 实到位。

而且,各地也要为公众低碳 生活创造有利条件。以北京回龙 观至上地的自行车专用路为例。 有望吸引 3.14 万人骑行通勤,每 日平均节省通勤时间14分钟,每 周平均碳减排10.37吨。如果每 个城市多些这样的自行车专用 路,会有更多公众以实际行动加 入低碳生活行列,那么"低行动 力"将会逐步转"高","高支持度 转化为"高行动力"或不再是梦

简言之,"高支持度"如何转 化为"高行动力",是气候叙事的 新命题,回答好这个命题,既需要 公众自觉行动,也需要相关方面 提供必要条件。

"同站风雨里"的校领导遭起哄: 学生们究竟在表达什么?

近日,一段关于"河南郑州城市职业学 院校领导在雨天召开军训动员大会,引发 学生集体不满"的视频引发关注。视频中, 一校领导站在主席台上称:"我与大家一起 站在这里,站在风里,站在雨里。"话音刚 落,不少学生高喊:"你下来!"4月25日,该 校学生处工作人员表示,台上的校领导也 被雨淋湿了,只是学生们站在台下,很多人 没看到。(4月26日极目新闻)

台上校领导动情地发言,台下嘘声四 起,起哄声不断,"你下来"的呼喊声此起彼 伏……此情此景,不禁令人哑然失笑,此次 军训动员大会的意义也被"解构"得支离破 碎。事先考虑不周,事中应对失策,事后急 于辩解,难免落入这种尴尬的局面。

果这位校领导毅然走下台,和身穿雨衣的学 生们站在风雨里,必然会赢得现场雷鸣般的 掌声,而且很可能走红网络,赢得网友如潮 般的点赞。可惜这位校领导不解"风情",不 懂大学生的心,还在台上一本正经地强调 "把该走的流程走完才可以离开"

综合各方信息看,虽然台上有挡板,但 当时风大雨大,校领导也没有躲过风雨;虽 然学生们直接站在风雨中,但都穿上了校 方连夜准备的雨衣。该校学生处工作人员 表示,学生最起码还有雨衣,领导连雨衣都 没穿,可以想象领导应该比学生冷得多,只

是因视角问题造成了"领导避雨发言,学生 淋雨受训"的误会

台下学生们集体起哄,和台上的校领 导唱对台戏,难道仅仅因为校领导没有下

"大会"和"流程"里。"大会"也好,"流程" 也罢,都是为学生服务的,少些"端着"的态 度、形式主义做派,多些设身处地、将心比 心,就能避免此类尴尬。所以说,真正引发 学生们不满的,是现象背后的形式主义和 官僚主义。

"坐地降价"的淄博 是"涨价风"里的一股清流

4月25日,江苏苏州,周先生"五一" 假期打算带家人去淄博玩,预订了一晚 1341 元的酒店,后被电话通知只用付735 元,称政府限价。周先生称,"五一"黄金

价,有望大赚一笔。

为了防范商家大幅涨价,增加游客经 济负担,影响旅游体验感,当地政府未雨绸 缪,及早发布了告诫书,提醒告诫各宾馆酒 店、饭店餐饮等,依法明码标价、诚信经 营,不得随意涨价。而且,自4月23日起, 淄博全市范围内对宾馆酒店客房价格实行 涨价幅度控制措施,按3月1日至31日宾 馆酒店各类型客房平均实际成交价格(包 含线上、线下所有实际交易结算金额),上 浮超过50%的,按哄抬价格行为予以查处。

当地政府通过临时行政限价措施,既 给酒店合理的涨价空间,让其有钱可赚, 又堵住了商家随意大幅涨价的口子,充分 保障游客权益不会被非法侵占,减轻假期 消费负担,让游客放心消费,赢得游客口 碑。而且,淄博为了避免游客过多超出接 待能力,影响体验效果,还发文提醒游客 "错峰出游",并借机宣传"大美山东",推 荐游客去其他兄弟城市。

"网红"淄博站在游客的立场上思考 问题,主动拿出应对方案,表面上看放弃 了短期效益,却收获了广大游客的信任, 通过打造诚信为本、老实经营的形象,为 长远发展红利铺路。在"五一"假期来临 之际,各地政府不妨学学淄博,及早制定 预案,对价格乱象严加治理,全力保护游 客权益,以免"丢分"。

来淋雨吗? 照这个逻辑,就是校领导和学 旺季,有的地方都是让你退房涨价,这次 淄博差不多给打了对折,闻所未闻,网友 生们"比惨",只要校领导和学生们一样 都说这是"坐地降价"。(4月26日每日经 "惨",甚至比学生们还"惨",学生们就不该 这几天,网上到处在转发"五一"假期 问题是,这样的"惨"完全可以避免。 校方连夜给学生准备雨衣,说明事先知道 酒店房间涨价统计表,动辄数倍的涨幅, 会有较大的风雨,那么这次军训动员大会 令人为之惊诧不已,远远超出普通游客的 能不能延迟半天或一天? 因天公不作美毕 消费预期,不少人因此打消了节日出游 业典礼延期举办的情况并不鲜见,军训动 的念头。而且,部分地方酒店涨价理由 员大会也可以延迟,没必要人为制造困难。 非常奇葩,诸如装修、换老板、来亲戚等, 如果军训动员大会没有延迟,现场突 想方设法让客人退房后涨价,借此赚取 发的天气情况又超出预判,校方就应及时 更高的利润。与之相反,火出圈的淄博, 拿出应急措施,包括但不限于简化大会流 却采取政府限价措施,禁止酒店房价涨

> 烤"之旅,品尝下淄博烧烤"灵魂三件 ",感受下热闹的氛围,顺便游览淄博 风光。据美团、大众点评数据显示,"五 一"期间淄博旅游订单同比增长2000%, 可以说,这个假期淄博不缺客流,商家将 迎来非常火爆的生意,如果趁机大幅涨

设想一下,听到"你下来"的呼声后,如 程、校领导"同站风雨里"等。当时情况下, 幅,成为"涨价风"里的一股清流,赢得广 如果校领导也穿上雨衣和学生们站在一 大网友的点特。 起,就不会遭大学生的"整顿"。 近期,淄博烧烤成为社交媒体的热 说到底,校领导应以学生为中心,充分 点,已成为名副其实的"网红",大量游 考虑和尊重学生的切身感受,而不是困在 客准备趁"五一"假期来一趟"进淄赶

大变故。如此关乎个人利 益的重大事项,即便是依

据规定作出的决定,也理

当及时告知当事人。并

府就责成学校告知姚志荣 把人事档案取走。而2002 年,姚志荣的工资停发后, 她向学校财务询问,得到 的答复也仅仅是"休病假不 能发工资",并未提及是否 涉及编制问题。在这种情 况下,学校相关方面是否尽 到了必要的信息告知责 任? 无论如何,"请25年病

假"后,当事人才得知自己 的编制被取消了,这本身就 透露着不寻常的意味。要 知道,取消编制属于个人重